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Kleine Anfrage der Abgeordneten Jan Korte u.a. und der Fraktion DIE LINKE

,» vVerantwortung des Bundes fiir die besondere Betroffenheit des Landkreises Anhalt-
Bitterfeld durch die Flutkatastrophe®;
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Sehr gechrier Herr Prisident,

namens der Bundesregicrung beantworte ich die oben genannte Kleine Anfrage wig folgt:
Vorbemerkung der Buhdesregierung:

Weder der Bund noch die Lausitzer und Mitteldeutsche Bergbau-Verwaltungsgesellschaft
mbH (LMBYV) sind Verursacher der Flutkatastrophen in den Jahren 2002 und 2013. Die
LMBYV ist vielmehr Betroffene und Geschidigte der durch die Flutkatastrophe entstandenen
Hochwasserschéden. '

Der Bund ist im Rahmen der konkurrierenden Gesetzgebungskompetenz fiir das Recht des
Wasserhaushalts nach Artikel 74 Abs. 1 Nr. 5 Grundgesetz fiir den Erlass bundeseinheitlicher
Regelungen zum Hochwasserschutz zustindig. Der Bund hat von seiner Gesetzgebungs-
kompetenz insbesondere durch das neue Wasserhaushaltsgesetz (WHG) Gebrauch gemacht,
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das am 1. Mirz 2010 in Kraft getreten ist. Die den Hochwasserschutz betreffenden
Regelungen finden sich in Kapitel 3 Abschnitt 6 des WHG.

Die Linder sind sowohl fiir den Vollzug des WHG sowie der Vorschriften des Landeswasser-
rechts, als auch fiir die Finanzierung von Hochwasserschutzmafinahmen wie z. B. den Bau
von Deichen, Poldern oder Deichriickverlegungen zustindig. Da dic Lander das Wasserrecht
eigenverantwortlich vollziehen, hat die Bundesregierung insoweit grundsitzlich keine Mog-
lichkeiten der Einflussnahme. Die Kommunen sind zustédndig fiir den drtlichen Hochwasser-
schutz, z.B. Berlicksichtigung des Hochwasserschutzes bei der Aufstellung von Bebauungs-
pldnen, Realisierung von Hochwasserschutzmafinahmen an kleineren Gewiéissern.

Die bundeseigene, in Rechtsnachfolge der staatlichen DDR-Bergbauunternehmen entstandene
LMBYV ist bergrechtlich verantwortlich fiir die Sanierung der stillgelegten ostdeutschen
Braunkohlentagebaue gemifl Bundesberggesetz (BBergG) auf der Grundlage der jeweiligen
Regionalplanungen der Linder. Die Sanierungsplanungen werden als Abschlussbetriebspline
aufgestellt, bei den zustindigen Bergbehdrden der Lander eingereicht und durch diese nach
Priifung zugelassen.

Die Herstellung von Gewissern in den verbliebenen Tagebauhohiformen erfolgt auf der Basis
von wasserrechtlichen Zulassungen, in der Regel Planfeststellungverfahren, die im Rahmen
der gesetzlich vorgeschriebeneﬁ Verfahren mit Offentlichkeitsbeteiligung durch die jeweils
zustindigen Landesbehdrden durchgefiihrt werden. Die sanierten Bergbaufolgeseen Seel-
hausener See und GroBer Goitzsche See sind mit Wasserstinden von +78,0 m NHN (Normal-
héhennull) bzw. + 75,0 m NHN planfestgestellt. Fiir diese Wasserstinde sind alle
Boschungen ausgelegt und die wasserwirtschaftlichen Anlagen (bis auf die endgliltige
Herstellung der Verbindung vom Seelhausener See zum Grolien Goitzsche See) errichtet. Fiir
den GroBen Goitzsche See wurde die Beendigung der Bergaufsicht-in den Jahren 2004 und
2007 festgestellt. Der Grofle Goitzsche See befindet sich nicht mehr im Eigentum der LMBV
und ist somit auch keine Bundesliegenschaft mehr. Die Einrichtung von Hochwasserent-
lastungsrdumen, wie z.B. in den Tagebauen Zwenkau und Berzdorf als Retentionsraum,
wurde im Rahmen der Regionalplanungen der Lénder definiert, in den berg- und wasserrecht-
lichen Genehmigungsverfahren beriicksichtigt und durch die LMBYV realisiert.

1. ,In welcher Form, mit welchen Mitteln und Kompetenzen hat die LMBYV als eine Ein-
richtung des Bundes in den Katastrophenschutzstiben und Krisenstiben in der Region
mitgewirkt?

Die LMBYV hat in Sachsen-Anhalt im Katastrophenstab des Landkreises Anhalt-Bitterfeld
und in Sachsen im Katastrophenstab der Landesdirektion Sachsen — Leipzig durch Ver-
treter vor Ort beratend mitgewirkt. Fir verschiedene Fragestellungen wurden durch die
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Fachabteilungen der LMBV und ihre fiir die Bergbausanierung titigen Gutachter fach-
liche Empfehlungen an den Katastrophenstab gegeben. Weiterhin wurden fachliche
Anfragen des Katastrophenstabes Landkreis Nordsachsen durch die LMBYV beantwortet.

,Welche Schwachstellen- und Gefdhrdungsanalysen liegen der LMBV vor, und wann
und in welcher Form wurden und werden nach Kenntnis der Bundesregierung die fiir den
Katastrophenschutz in der Region Verantwortlichen mit solchen Analysen befasst?“

Fiir die Gewiisser in der Verantwortung der LMBYV legen fiir exponierte Bereiche eigene
HochwassermafBnahmepline in den Sicherheits- und Arbeitsschutzdokumenten der
LMBYV vor. Schwachstellen- und Gefihrdungsanalysen fiir den Katastrophenschutz in der
Region sind der LMBYV nicht bekannt,

L Waren die jetzt erfahrbareri besonderen Gefihrdungspunkte vor Uberschwemmungs-
beginn der LMBYV bzw. der Bundesregierung oder ihren nachgeordneten Behérden
bekannt, und wann hat wer die Katastrophenschutz- und Krisenstdbe vor Ort auf diese
Punkte hingewiesen?“

Die Bergbaufolgeseen in Verantwortung der LMBYV sind nicht urséchlich relevant
gewesen.

,»Welche Alternativplanungen wurden fiir die jetzt besonders gefihrdeten und gefihr-
lichen Stellen bei den Wiedernutzungsplanungen diskutiert, und mit welchen
Begriindungen wurden sie verworfen?*

Die Herstellung der betroffenen Tagebauseen erfolgte entsprechend des zugelassenen
bergrechtlichen Abschlussbetriebsplans sowie des wasserrechtlichen Planfeststellungs-
beschlusses in Ubereinstimmung mit der Regionalplanung des Landes Sachsen-Anhalt
bzw. des Freistaates Sachsen. Fiir die Nutzung der Seen zur Hochwasserentlastung gab es
keine behordlichen Vorgaben. Sie ist damit nicht Bestandteil der Planungen und
Genehmigungen der LMBV.

Alternativplanungen der Linder fiir den Hochwasserschutz an der Mulde sind der
Bundesregierung nicht bekannt.

. Welche konkreten Schlussfolgerungen hat die LMBYV nach der Flutkatastrophe 2002 fiir
weitere Sanierungsmalinahmen gezogen, und in welcher Form wurden die bisherigen
iiberprift, um eine Mitverantwortung fiir die besondere Form der Gefdhrdung von-
Menschen, Gemeinden und Natur zukiinftig auszuschliefen?*

Die LMBYV hat den im Zuge der Flutkatastrophe 2002 zerstdrten Deich am Lober-Leine-
Kanal im Vorfeld des Grof3en Goitzsche Sees sowie ein Sielbauwerk vom Lober-Leine-
Kanal in die Mulde im Rabmen des Hochwasserschutzes als Projekttriger (finanziert vom
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Bund und dem Land Sachsen-Anhalt) errichtet, Beide Anlagen haben in der aktuellen
Hochwassersituation ihre volle Funktion ausgeiibt und dem anstehenden Wasserdruck der
ausgeuferten Mulde standgehalten. Des Weiteren wurde nach dem Hochwasser 2002 die
Sicherheit an den Tagebauseen wiederhergestellt, sodass keine Gefihrdung fiir die
Offentlichkeit besteht.

. Welche Widerstinde und Bedenken haben nach Kenntnis der Bundesregierung den Bau
des ,,Leine-Siels“ bis heute verhindert?*

Der Bundesregieﬁmg liegen hierzu keine Erkenntnisse vor - siche Vorbemerlkung,

, Welche HochwasserschutzmaBnahmen hilt die Bundesregicrung im Landkreis Anhalt-
Bitterfeld fiir erforderlich?*

Eine Zusténdigkeit der Bundesregierung flir HochwasserschutzmaBnahmen im Landkreis

Anbalt-Bitterfeld ist nicht gegeben - siche Vorbemerkung.

,.Wird nach Kenntnis der Bundesregierung das ,,Leine-Siel” realisiert, und wenn ja, wann
wird dies geschehen, und in welcher Form wird sich die Bundesregierung daran
beteiligen? Wenn nein, warum nicht?“

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor - siche Vorbemerkung.

»Wie versteht die Bundesregierung das Zitat der Kanzlerin, dass der ,,Bund in Verant-
wortung stehe”, und- welche Schlussfolgerungen fiir' eine Ursachenanalyse hat die
Bundesregierung daraus bisher gezogen, und welche?*

Die von Frau Bundeskanzlerin Dr, Angela Merkel in Bitterfeld getroffene Aussage betraf
Braunkohleseen als Liegenschaften des Bundes, bei denen man sich in Auswertung der
Ereignisse mit der Frage befassen miisse: ,,Wie kénnen wir das so stabilisieren, dass es
auch in Zukunft den Herausforderungen standhalt®. '

Verursacher der Extremsituation waren nicht die Braunkohleseen Seelhausener See und
GroBer Goitzsche See. Durch die Wasseraufnahme beider Seen sowohl 2002 als auch
2013 konnten die Orte Bitterfeld/L.obnitz vor einer Flutkatastrophe bewahrt werden. Der
Grolle Goitzsche See befindet sich nicht mehr im Eigentum der LMBYV — siehe Vorbe-

merkung.

Der Seelhauséner See steht allerdings noch unter Bergaufsicht und befindet sich im
Eigentum der LMBYV. Im Rahmen des vom Landesbergamt genchmigten Abschluss-
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10.

11.

12.

betriebsplanes werden nach dem Hochwasser ggf. gebotene Anpassungen der bergrecht-
lich erforderlichen Sanierungsmafinahmen gepriift und beriicksichtigt.

»welche Schlussfolgerungen und Konsequenzen zieht die Bundesregierung aus
Forderungen nach

a) einer Wiederherstellung und Ertiichtigung des Lober-Leine-Kanals als Schutzdeich,
b) einer dauerhaften Absenkung des Seelhausener Sees, und
c) einem Ausbau des Strengbachs zum Schutz der Bitterfelder Innenstadt?«

a) Die Einbindung des Lober-Leine-Kanals in den Seclhausener See entsprechend
Planfeststellungsbeschluss wird derzeitig durch die Landesdirektion Sachsen in
Zusammenarbeit mit dem Land Sachsen-Anhalt unter Beteiligung der LMBYV
bearbeitet.

b) Eine dauerhafte Wasserstandsabsenkung im Seelhausener See im Rahmen der
behordlich vorgegebenen Bewirtschaftungsspielriume ist méglich. Eine dartiber
hinaus gehende dauerhafte Absenkung erfordert eine Priifung der Auswirkungen auf
die Standsicherheit der Boschungssysteme und ggf. bergbauliche Anpassungen.
Hierzu bedarf es jedoch nach den unter a) genannten Entscheidungen der Linder
einer Anderung des wasserrechtlichen Planfeststellungsbescheides sowie des
bergrechtlichen Abschlussbetriebsplanes fiir den Seelhausener See.

¢) Der Strengbach und die Leine sind Gewiésser 2. Ordnung und unterliegen damit nicht
der Zustédndigkeit des Bundes — siehe Vorbemerkung.

»Welche Sachverstindigen wurden zur Ursachenerforschung nach der Flutkatastrophe
2002 herangezogen, wo sind die Gutachten einsehbar und wer wurde zu welchen Ent-
schidigungen verpflichtet?*

Der LMBYV sind keine Gutachten und Ubersichten zu Entschidigungen im Zusammen-
hang mit dem Hochwasserereignis 2002 bekannt. Eine Zustdndigkeit der Bundes-

regierung ist in dieser Frage nicht gegeben - siehe Vorbemerkung,

»Welche unabhingigen Instanzen haben nach Kenntnis der Bundesregierung bisher unter
dem Gesichtspunkt der Gefihrdung der Region durch Uberschwemmungen die
Sanierungs- und WiedernutzungsmafBnahmen {iberpriift, und welche Szenarien wurden
dabei entwickelt?*

Die bergbaulichen und wasserwirtschaftlichen Sanierungsarbeiten der LMBV werden auf
der Grundlage von berg- und wasserrechtlichen Zulassungen durchgefithrt. Die
Zulassung dieser Planungen obliegt den jeweils zustindigen Behdrden der Linder unter
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13.

14.

Mit

der im jeweiligen Verfahren festgelegten behérdlichen und Sffentlichen Beteiligung. Eine
Uberschwemmungsgefahrdung geht von den Tagebaufolgeseen nicht aus. Der Bundes-
regierung liegen daritber hinaus keine Erkenntnisse vor - siche Vorbemerkung,

,»Oab es nach der Flut 2002 Klagen gegen die LMBV bzw. die Bundesregierung? Wenn
ja, in welcher Sache, und mit welchen Ergebnissen?*

Der Bundesregierung sind keine Klagen bekannt.

»Welche Entschidigungen oder andere Zahlungen hat wer in der Region Bitterfeld nach
der Uberschwemmung im Jahr 2002 auf welcher Rechtsgrundlage gezahlt?*

Der LMBV wurden auf Grundlage des Aufbauhilfefondsgesetzes vom 19. September
2002 (BGBL I S. 3651, 3652) insgesamt Mittel in Héhe von rund 8,4 Mio. € fiir die
Beseitigung von Hochwasserschiiden in Sachsen-Anhalt, insbesondere im Bereich des
chemaligen Braunkohletagebaus Goitzsche im Landkreis Anbhalt-Bitterfeld, als
Zuwendung nach § 44 der Bundeshaushaltsordnung gewiihrt. Das Land Sachsen-Anhalt
hat fir die Beseitigung der hier in Rede stehenden Hochwasserschiden einen
Ko-Finanzierungsbeitrag geleistet.
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